

Selmeczbányai Híradó.

TÁRSADALMI HETILAP.

Megjelenik minden vasárnap.

Előfizetési árak:

Egész évre	4 frt.
Fél évre	2 „
Negyed évre	1 „
Egyes szám ára 10 krajczár.	

Felolvasó és kiadó:
VÖRÖS FERENCZ.

Laptulajdonos:

JOERGES AGOST ö. z. v. és Fia.

A lapot illető szellemi közlemény, valamint az anyagi rész is a kiadóhivatalra ezimzendő.

HIVATALOS HIRDETÉSEK DIJA:

100 szóig 2 frt., ezentúl minden megkezdett 100 szónál 50 krral több.

Magánhirdetéseik megállapodás szerint számíthatnak.

Nyit-tér három hasábos sorért 10 kr.

Belyegdtj minden hirdetésért 30 kr.

== Kéziratok nem adának vissza. ==

KOSSUTH LAJOS.

1802—1894.

Meggalt?

Csak porhüvelybe törött meg, lelke, szelleme tovább is velünk lesz, hogy erőt adjon jó-s balsorsban egyaránt. Vele lesz e nemzettel ő, az erő főforrása mindenha!

A „Szózat“ halhatatlan költője leírja azt a temetést, melyet egy nemzetnek népek milliói rendeznek. Hát korszorús költőnk szavai teljesen ráillenek Kossuth Lajos temetésére, mert sirját

Népek veszik körül.

S az ember millióinak

Szemében gyászkönyv ül.

De beszéljen a „nagy“ a „legnagyobb“-ról: átadjuk a szót a magyar költők fejedelmének:

Kossuth Lajos ravatala előtt állunk.

Láztól izzó agyam előtt, az emlékezet ködfátyolán keresztül végig vonul egész titáni alakja, a milyennek őt írja szívvel, férfi kora delén, sikerei diécsfényében láttam.

Azon magasatos nagy eszméknek, melyek kortársaimmal együtt engem is örök hívekké avattak fel, ő volt a vezére, az ígérlet földének, az állami utópiának Mózes: a szabadság hitvallásának prófétája.

TÁRCZA.

Memoran . . .

Sokan nem gondolták azt, hogy Selmec olyan kritikus helyzetbe fog valaha jönni, mint a mióben a mai memoran . . . os világban van.

Pedig Selmec sok válságos időköt, viharos napokat elt át, de a viharok elvonultak, a válságos időköt szerencsésen kivergödött; csak hogy akkor nem memoran . . . kal, hanem eredményt nyújtó eszelekvényekkel segítettek a bajon.

A baj megvan, az ezüst fembányászat halál harangját a valuta rendezés tervezése alkalmával meglüzták, most a beteges viszonyokat mindenki ismeri és sietnek is a nagybetegre segíteni.

Orvos és jókarat van elég, talán sok is; igyekeznek a nagybetegöt különféle orvossisgokkal gyógyítani, de a gyógyszerök régi és újabb könyvekötöl kiírt receptek szerint készültök; gyakorlatilag ki próbált hatását senki sem ismeri, és nekem ugy tetszik, hogy a sok, különféle hatású gyógyszerökkel a nagybetegöt agyon gyógyítják.

Hiszem szépen, nagyon szépen, zseniális körölkéteknissel van kidolgozva a memoran . . . , csak egy főhibája van: a pénzügyi tekinetek figyelmen kívül vannak hagyva, s e főhiba vöröslonalaként vonul végig a zseniálisan kidöndölt memoran . . . mon.

A tervek pénzügyi eredményének megjelölésére senki sem gondolt.

Senkinek sem jutott eszébe, pénzügyi kormányzatunk zseniális vezetőjének, a pénzügyekben reális elveivel számot vetni.

A memoran . . . ban felölelt módoknál hiányzik a számvetés, látszik hogy a zöldsátnálál ülő intéző körök „pipamesterek“ nélkül dolgozták.

Azon közharczosok sorába tartoztam, kik nem vakbuzgó, de látnoki odaadással követték vezérüket abba a harciba, mely egy új, egy szent, egy dicső Magyarország kivívásáért küzdött elöb a szó hatalmával.

Es annak a hatalmas szónak is ő volt a fölökentje. Soha olyan szónokot nem fog a föld többé teremni: ki meg tudta gyűjtani a jég-hegyet s el tudta oltani a phlegmeton szónoklata büverjével.

S a mit a teremtő erejű szó, a mint a világgyújtó eszme létre hozott: az egységes Magyarország, a szabad nép, a jogegyenlőség, a felszabadult gondolat, — az örökké megmarad, s mind ezek a kinesei egy újjászületett nemzetnek Kossuth alakjától elválaszthatlanok.

De a sors magasabb árt követelt tőlünk, mint szavakat és elnököt. Tetteket és áldozatokat. S a milyen nagy volt a sors követelése: olyan nagy volt a nemzet áldozatkészsége.

A történelem ingyen nem adja a diadalokat. A magyar nemzetnek keresztül kellett menni a vér- és tüzkeresztségen, hogy létjogát bebizonyítsa. Azokat a lapjait a történelemnek, a mikre e nagy diésőséges küzdelem van felírva, mindig lelketemelő érzéssel fogja olvashatni az utókor, s megtalálja bennük a vezéralakot.

A harc bebizonyított: de nem nyert. Egyet kifeleddünk ideális számításunkból: azt hogy Európa közepében lakunk: ránk mindenki nehezedik, mi senkire sem támaszkodunk.

Zseniális pénzügyértek elvezés alkalmazkodva elsősorban törekedni kellett volna kimutatni, hogy a kinestári fembányászatnál az államnak nincs vesztesége, és ha van, nem oly nagy mint ezt a reális zarszámadás mutatja.

Hisz tudjuk, hogy a zarszámadás nemzetgazdászati fejtegetéseket nem tárgyal, indirekt jövedelmekből zarszámoz adatokat egyes számadási ág veszteségének javára nem ír.

Ki kellett volna mutatni, hogy a kinestári bányák tulajdonát képező birtokok és bánya mértékek után maga az állam visszacsébelt 15720 frt. 89 krt, a mi a kiadásokban és így a deficiitben foglaltatik, továbbá: a tisztviselök altisztek szolgák és munkások kereseteiből kereseti adó ezimén visszacsébelt 16672 frt 38 krt.

Figyelemmel kellett volna lenni arra is, hogy a bányászatnál alkalmazott tisztviselök fizetményei, altisztek, szolgák és munkások bérei, valamint az üzem által szükséges anyagok és egyéb cikkek beszerzése által a közforgalomba átmént 2,350,268 frt. 16ke az illető keresedök és iparosoknak 470058 frt nyers, és az üzletük folytatására szükséglet % levonása után 460952 frt. tiszta jövedelmet hozott, és ebből 10% -nak megfelelő ezimén 46065 frt. 20 kr. foly vissza az államnak.

De menjünk tovább, hagyjuk el egy pillanatra a zöld asztalt, s nézzünk szét a fogyasztó közönség között, például egy berfizetés után következő szombati vásár hoz, figyeljük meg a különféle ölelmi és más szükségleti cikkek keresletét.

Ez elvezetes és tanulságos lesz.

Latni fogunk sok szép piros arcu menyecskét. Ezekben való gyönyörködés mellett észre fogjuk venni, hogy a piaci eladásra hozott különféle ölelmi szerek Selmeczen mind elkelnek és valószínűleg el is fogyasztatnak.

Észre vesszük, hogy munkás neptük nagyon sze-

Ujból kellett kezdeni a munkát; más alapon építeni fel a romba dült ideált. Az egész nemzet hozzá járult e munkához.

Csak ő maga maradt meg a régi alapkö öröknek.

Es látta hazáját mindig tovább-tovább haladni az ő sziklájától, mint egy úszó szigetet. Látta az új pámaerdőköt felvirulni rajta, látta a jólét palotáit, a közmivelődés propylaeumait, a hatalom akropolisait emelkedni rajta, s mentül szebbnek látta a hazát, annál messzebb tűnt az előle.

Es maga a haza is csak így látta őt már, mint egy Memnon szobornak ködalakját a láthatáron, ki néha megszólal.

Es látni fogja még azután is. — Kossuth hamvát akármely kö alá temessék, az a monumentalis ködalak ott marad a láthatáron.

A nemzet nem adhatott neki életében semmit. Egy elmult álmodt visszaálmadni lehetetlen. S ő neki kevesebb nem kellett. Egy más csillag lakója volt már, a ki nem a mi érzéseinkkel érez. Most már nincs előtte se mult, se jövendő, tud mindent; nem látja tükörből a mi világunkat.

Appellálhatunk az elhunyt nagy szemléméhez.

Kérhetjük, hogy szállja meg az engesztelődés illetévl, fájdalomosan szeretett hazája fiainak lelketét.

Mi emberek vagyunk mind, kicsinyek és

reti és fogyasztja a sült malacot és egyéb pesenyének valót; de nem idegenkedik a sült krumpólól sem s azt nagyban fogyasztják is; ezek pedig mind oly tápszerek; melyek bő locsolást igényelnek, a koresmáros öröme.

Nézzük szét az ivó helyiségekben, az előlekö vendéglök és kore-máktól kezdve a pálinka méresekig, tapasztalni fogjuk, hogy a bor és málbor, sör és pálinka árusok minö ölelk ital fogyasztásnak örvendének.

Nézzük a jól prosperáló mészáros üzletek nagy mennyiségű hús áruit, melyet Selmec és környéke mind elfogyaszt.

Azt is tudjuk, Selmeczen és környéken a kávet, théat is kedvelik és az estveli sötétségben a világszagos is szeretik. Ha ezt tudjuk, tekintsünk be a füszerüzletekbe, és latni, meggyözdödni fogunk arról, mily tömérték ezukrot és %kölajat fogyasztanak el ezenként.

Ezek olyan szükségleti cikkek, melyek fogyasztási adó alá vannak vetve.

Ezek után sétáljunk le az adókat beszedő hivatalba, tudakoljuk meg mily nagy Selmec fogyasztásai után befolyt adonok egy évi összege, a mi 1892-ben tett 50543 frt 92 krt Ezt megosztva Selmecnek a legújabb népszámlálás szerint 15250 lelek számaival; esik egy főre 3 frt 31 kr. fogyasztási adó.

Selmec népességének többsége a bányakinestári alkalmazottak s munkások családjaiból áll, nem családunk tehat, ha az allamtól fizetett keresetük által fogyasztóknak a népesség két harmadat vesszük, kislül: hogy a bányászat után indirekt uton az állam 33.848 frt. 46 kr. jövedelmhez jutott.

Gyertük most egy más bányakerületbe, és tekintsük meg ott a gazdálkodás eredményét; ott örömmel, irigység nélkül látjuk, hogy a kedvezőbb viszonyok előnyét élvezik, a mennyiben 133310 forintot meg-

nagyok: földi indulatokkal háborgó a vértünk, szenvedélyeink ösztöne téveszti meg akaratunkat; de ő már a meny lakója, ki nem vitt el innen magával egyebet, mint azt a végtelen honszerelmet, mely az idvezülteket visszaköfi a földre. — Emeljen bennünket magához ennél az erőnél fogva.

A magyar nemzet okos és nagy. Mutassa meg a magyar nemzet ez alkalommal, mily nagy tud lenni, ha senki sem emeli; milyen okos tud lenni, ha senki nem vezeti; milyen helyes uton tud járni, ha senki nem vezeti: saját érző szívén, saját helyes eszén kívül.

Gondolja meg a magyar nemzet, hogy a kerek világon csak egy bizonyos jó barátja van: saját maga; — s csak egy féltelmes ellensége: saját maga; — válasszon benne!

Valamennyi gyászlobogón elől, melyet a nagy halott ravatala előtt fog vinni a gyászolók tábora, uton tud járni, ha senki nem vezeti: — az engesztelődés fehér zászlóját, — az alkotmány oszlopai iránti hódolat szeplőtlen fehér zászlóját. — In hoc signo vinces.

Áldott legyen a föld, mely e nagy szellem hamavait betakarja! s áldottak lesznek e hamvak.
1894. márcz. 21-én.

Jókai Mór.*

Az Erzsébet-kórház.

A magyar szent korona országai vörös-kereszt egyletének tulajdonát képező Erzsébet-kórház ismeretése.

A magyar vörös-kereszt egylet igazgatósága az Erzsébet-kórház alapszabályait és házi rendjét legközelebb némiel módosította.

Azt véltük, hogy a t. közönségnek szolgálatot teszünk, a midőn a következőket közüldomásra hoztuk:

Az Erzsébet-kórház Budapesten a Krisztinaváros szélén a győri-út és alkotás-utca sarkán — övezve a gyönyörű budai hegyek által — 48,200 □-méternyi területen fekszik és 120 ágygyal van berendezve. A magyar vörös-kereszt egyletet a kórház létesítésében — kizárva minden nyeresékedést — egyedül azon nemes cél végett, hogy a háború esetére elváltat kötelezettségeinek érvényesíthetőségét már béke idején előkészítse az által, hogy egy mintagyógyintézet emel, melyben a közönség az orvosi tudomány lehetőleg minden modern vívmányát találja értékesítve, és

*) A „Nemzet”-ből.

haladó tiszta jövedelmet elérni szerencsések voltak. De nem ismerjük a bányászati alkalmazottjainak keresetéből és keresete után az állam javára direct és indirect uton befolyt adó összeget, azt azonban tudjuk, hogy kereseti adót ott is fizetnek, elni szeretnek, vig pártások levén ott is fogyasztanak; a selmezi lélekszám és fogyasztás arányában kiszámított adó összegetek 26745 frtra tehetjük.

Ha mindezeket számba vesszük, forduljunk a másik kertlet collegiális szövetségéhez, — hisz mindkét kertletben egyaránt állami érdeket szolgálunk, kerjük, ne vegye rossz néven, ha nehezebb viszonyaink kedvezőtlenebb eredményeit szerencsésebb viszonyainkból kifolyó kedvezőbb eredményekkel az állammal szemben részben fedezve látjuk.

Tessok ezeket összegezni, kitesznek 272162 frtot. Ezt most a selmezi kertlet 230467 frt. 71 kr. vesztessége szembeállítani, kislki, hogy a főbányászati művelése által az államnak nincs vesztessége.

Ezt kellett volna előbb bebizonyítani, aztán memorán... mozni és a memorán... ban föléltet mődotk megközeleltőleg financerőzni, az egyes módok által igényelt befektetéseket, a bekövetkező kiadásokat és várható bevételeket megközelítőleg jelezni. Egyébiránt „mostanában jó volna minden” csak ne lenne belőle egy ad acta tett:

memorandum.

Végzetes látogatás.

(Csevegés.)

Szervusz Alice!

Igy köszöntö két fiatal leány — Ilka és Margit — Alicet, kihez látogatába menve ennek szobájába léptek.

Isten hozott benneteket kedves barátnőim, szolt Alice.

Legalább a délután kellemes együttlétben teretével fogjuk eltölteni.

melyben egy a vagyonos, mint a vagyontalan beteg igényeirez mert ellátást, ápolást és gyógyítást nyerhet.

Az Erzsébet-kórház felvész mindennemű állású és vallású betegeket, a kik gyógyítható heveny, vagy idült betegségeiben szenvednek.

Kivételnek a ragályos betegségek és az elme-körök.

Az Erzsébet-kórház két részből áll: az I osztályú sanatoriumból és a II. osztályú tulajdonképi kórházból.

A) Sanatorium (I. osztály).

A sanatoriumban illetve az I. osztályon a beteg kényelmesen berendezett egy, két vagy három ablakos külön szobát kap. Az élelmezés a következő: reggeli: tej, teljes kávé vagy tea, tőhással vagy süteménnyel; ebéd: leves, főzelek sült hússal s felváltva pesenye befőttel és tészta; este-béde: sült hús mellékéttel, vagy tea hideg felváltogat. Fehér vagy fekete kenyér s fehér vagy vörös bor orvosi rendelet szerint jár.

Ez osztályon a beteg az ellátásért naponként 4 frtot fizet, mely összegben a lakás, étkezés, a közönséges gyógyszer, az ápolás, ágy- és felhuzás, fűtés világítás s a házban használt fürdők befoglaltnak.

Különleges gyógyszer, kötőszerek, sebészeti készletek, külön ételek, sör, esemegek, pezsgő stb. külön felszámítás tárgyát képezik.

Két és három ablakos szobáért a beteg naponként 2 frt pótlókat fizet; azonban vannak oly külön szobák is, a melyekben az I. osztályú beteg mindössze csak 3 frtnyi ellátási díjat fizet naponként.

Minden öt betegnél részere egy ápolónó van kirendelve, ki éjjelre felváltatik. Különös nehéz esetekben az ápolónók szamat és szolgálati beosztását a kezelő orvos a kórházi igazgatóval (jelenleg: Dr. Janny Gyula egyetemi m. tanárral) egyetértőleg állapítja meg s a kellő számú ápolónót a főnökszony rendel ki.

Ha a beteg külön ápolónót vesz igénybe, ezért naponként 2 frtot fizet.

A sanatorium betegjei a kezelő orvos díjazására nézve ezzel egyezsere lépnek. Jogukban áll a kezelő orvost a vörös-kereszt egylet egészségügyi tanácsának rendes és rendkívüli tagjai sorából tetszes szerint választani.

Az egyetemi rendes, rendkívüli és magántanárak továbbá a kórházi igazgatók, fő- és rendelő-orvosok kivétel nélkül fel vannak jogosítva arra, hogy az általuk az Erzsébet-kórház I. osztályára beklüdt betegekkel kezelhessek; továbbá a vörös-kereszt egylet igazgatóság a kórházi igazgató meghallgatása után a gyógykezelést bármely más orvosnak is megengedheti.

Consiliumra kezelő orvos közbenjöttével bármely orvos minden további engedély nélkül meghívható.

A sanatorium betegjei jogosítva vannak kisorút is hozni magukkal, a kinek teljes ellátásért, ha külön szobát vesz igénybe, ugyanolyan díj fizendő, mint a betegért; ha pedig a beteggel egy szobában helyeztetik el, a két ablakos szobában a beteggel együtt 8 frt és a három ablakos szobában a beteggel együtt 10 frt díjat fizet naponként.

Mielőtt meg nem jöttetek volna, eszembe jutott a mult hónapki különös esetem, s ezen aztán annyit beszankodtam, hogy — mint látjátok — a könyv, mit olvasni vettem elő, bezarva áll.

Miféle könyv az mit olvasunk akartal? szolt Margit. Képzeld Ilka! Alice Himfy „Kesergő szerelme” olvassa. — Édesem, azt akkor olvasd, mikor jó hangulatban vagy, mert az előbb mint említtetted, boszankodtal valamin.

Hát igen! Hígyjétek el kedveseim, az ember sokszor ártatlanul oly félreértéseknek lesz az áldozata, hogy aztán nincs alkalma azt elosztani. — Ez által aztán csak ellenségetk szerez az ember, vagy ha azt épen nem is, hát haragosokat, kik rossz indulattal vannak hozzánk s ez a legrosszabb. Mert ha mi nem is nehezeltünk rájuk, ók jó indulattal irányunkban többé nem viselkednek.

Ugyan Alice, mond el nekünk körülmenyesen, mert oly kíváncsiak vagyunk, s mind az mi kíváncsivá tesz, érdekel bennünket.

Szavaidból alig értemet valamin s csak annyit tudok, hogy valamin boszankodol, vezess bennünket a kertbe. Nézd a virágokat, illatuk egész ide a szobába érzik. Tudod a vadszöllő lugasban egész zavartalanul elbeszélletted nekünk.

Menjünk oda Alice szolt Margit és Ilka.

* * *

Figyeljétek tehát! Egy napon, midőn töletek Iluskám haza jöttem, mama érdekes látogatást beszélt el, egy ismeretlen fiatal emberről.

Az napon nem volt senki itthon, csak mama s ő a ház előtti rózsák kertben gyomlálgatott. Sűrűnk a rózsák lombjait, s így őt nem láthatta senki. — El volt merítve a gyomlálásban s alig vette észre a kertbe belépő elegáns fiatal embert.

Várjál csak Alice! Milyen kinézése volt annak a fiatal embernek? szolt Ilka.

B) Kórház (II. osztály).

A kórház (II. osztály) áll: egy sebészeti osztályból (fertőző és emlejobk kivételével, főorvos Dr. Takács Endre); egy nőgyógyászati osztályból főorvos Dr. Elischer Gyula és egy szemeszeti osztályból (főorvos Dr. Golzeicher Vilmos).

Az intézetben állandóan három orvos lakik.

Minden osztály 8 ágygyal bíró kőztes termekből áll. Szükséghez kepest külön (isoláló) szobák is rendelkezésre állanak.

A II. osztályban az ápolási díj naponként 1 frt 50 krt tesz; ezen összegben az összes költségek (ellátás, orvosi díj, gyógyszer, kötőszerek, a házban használt fürdők) befoglaltnak. Az ápoló s szolgaszemélyeknek ajándékok elfogadása szigorúan meg van tiltva.

A kórház a fizeteses helyeken felül, még 12 díjas alapítványi ágy fölött rendelkezik, melyek kiválóan kisebb javadalmazása tisztviselőik, nyugdíjasok, katonák s azok hozzátartozói részére — benyújtandó kérvények alapján — az egyleti igazgatóság által adományozotnak. Az igazgatósági iroda Budapesten, IV., Korona herceg utca 2. szám alatti házban van.

Végül van hat ingyenes ágy; ezek közül kettő fölött a pénzügyminiszter van ő Nagyméltóság és négy fölött a székes fővárosi tisztí főorvos rendelkezik.

Az I. osztályú betegek naponként délután 2—6 óráig, a II. osztályú betegek pedig délután 2—4 óráig látogathatók meg.

* * *

Hogy a betegek felvételét illetőleg nehezegek ne támadjanak, észszerűt a szobát vagy ágyat az intézet igazgatóságánál előre megrendelni.

Postai cím: „A vörös-kereszt Erzsébet-kórházának Budapest, Győri-út”.

Távirati cím: „Vörös-kereszt Erzsébet-kórház Budapest, I. kerület”.

A válasz vétele után a beteg megérkezésének napja pontosan megjelölendő, s az ápolási díj 14 napra beklüdtendő, mire a megrendelt szoba, illetőleg ágy keszen várja.

Súlyos esetekben a beteg beszállítására az intézet betegszállító kocsija megrendelhető, mely esetekben csakis tényleg felmerülő költségek terítendők meg.

A beteg a felvételt alkalmával az ápolási díjat 30 napra előre köteles megfizetni, s ha ezen időn belül hagyja el az intézetet, a le nem járt díjat visszakapja.

Az ápolási díjak kiszámításánál úgy a felvétel, mint a kibocsátás napja számítasba jön.

Oly betegoknak, kiknek a budai hőkvek használata van rendelve, alkalmuk van a különböző fürdőbe 20—30 percz alatt eljutni.

Az igazgatóság gondoskodik arról, hogy a betegek az orvosi s szolgaszemélyzett magyar, német, francia angol és szláv nyelven érthetkeszenek és megfelelő szórakozásban (olvásmány, billard) résztstljenek.

Budapesten, 1894. évben.

A magyar szent korona országai vörös-kereszt egyletének igazgatósága:

Gróf Csekonics Endre,
v. b. t. tanácsos elnök.

Dr. Darányi Ignác,
ország képviselő főgondnok.

Légy titrelmes! Mama arzázt nem láthatta, mivel hattal állt mama felé.

Bejött a kertbe, megállt, körül nézett s látta, hogy a kertbe nincs senki, elment.

Midőn mama megszólított akarta volna, már akkor a házuk melletti kis utcán haladt fölfelé. Mama a kert kerítéséhez ment s utána nezett, szerette volna ismereni személyt. Azonban megint csak hatban láthatta, a mi bizony ok volt bosszuságra. Egyet meglátott: hogy felöltője szürke galléros volt, a mi bizony esekély jel a felismerhetésre.

Ugyan Alice, mily furesa fiatal ember volt az, hogy csak a kertbe jött s nem ment be a szobába, — szolt Margit.

Halljátok tovább, Ezdte Alice. Mama nem gyomlált többet, hanem be ment a szobába s azon tündött, a min te most Margit, hogy nem jött be.

A mint így gondolkozott eszébe jutott az udvarra menni, s a reggel félben hagyott munkát elvegezni.

Alig hogy az udvarra ment, kisebbik testvérem jött szaladva mamához és sietve beszélt el, hogy egy fehér pápaszemű bácsi járt a szobakban, várt egy kissé s látva hogy nincs senki bent, elment.

Mama a szobába lépet, az ablakhoz sietett s ugyanazt a fiatal embert ismert fel benne.

Mikor töled Ilkám hazajöttem, mama elbeszélte nekem ezt a furesa látogatást. — Egy kissé izgatott volt azért, hogy itthon volt, s mégis úgy jön ki, mint hogyha nem lett volna hon.

Az a fiatal ember mindjárt először, ha látta, hogy nincs senki a kis kertben, ment volna a szobába, s ha ott sem volt senki, úgy az udvarra s a kislso kertbe a mig csak valakivel találkozhott volna. Hanem nem ugy mint ő tette, mindjárt elment.

De édes Alicem, mamád csak láthatta, hogy milyen volt kislso alakban? szolt Ilka.

Ó igen. Mam a nagyon kidieserte, hogy esinos, elegáns volt. — Ha az volt, a kite mama sejtett, úgy az nagyon megegyezik alakjával.

Különfelek.

— Az 1896-ik szerdés országos kiállítás. Miatán ezen kiállítás szervezése annyira előhaladt már, hogy az ez iránt alkotott szabályok mindarról intézkednek, mi a nagy közönséget érdekli, s minék tudása úgy a kiállító, mint másokra feleltéskés, olvasóink tájékoztatása végett elhatároztuk, hogy mindazt közöljük, minék ismétetése hasznos s utba-igazító.

Ezen szempont alá első sorban a kiállítási tárgyak oda- és vissza szállításáról, valamint esomagolásáról intézkedő szabályzat sorozatát

E szerint a történelmi főcsoporthoz tartozó kiállítási tárgyak szállításának határideje és módzatai nimenek megállapítva s csak később fognak közölteni. Itt csak annyit emelünk ki, hogy gondoskodás fog történni arra nézve, hogy a történelmi kiállítás tárgyait esomagolása, szállítása esetleg szállítás ideje alatt felügyelete, továbbá esomagolása és felállítása tekintetben minden lehető óvintezkedés és könnyítés alkalmazassék.

A többi kiállítási csoport iránt a szabályzat már egészen precíz tételes intézkedéseket állapított meg, melyek közül kiválóan a következő méltó figyelemre.

A jelenkori csoportokba tartozó kiállítási tárgyak — az előleges kiállításra vonatkozó kivétellel — 1896. évi márczius hó 15-étől apríl 15-ig, a képzőművészeti csoportba tartozó műtárgyak pedig 1896. évi márczius 1-től márczius hó 31-éig bocsájtattanak a kiállítási területre.

A vidéki kiállítók feladata, tárgyainkat oly időben az illető szállítási vállalatnak átadni, hogy ezen határidőkön belül érkezzenek Budapestre.

Ezen határidők az igazgatóság részéről kiveteles esetekben, így például oly tárgyra nézve, melyek hosszabb ideig tartó besomagolás által kárt szenvednének, nagyrétekü tárgyaink stb megváltoztathatók; mind azon által köteles a kiállító a tárgyak kiállítási sával kapcsolatos előkészületeket az általános határidőn belül megtenni.

Külön intézkedés tárgyát képezendi azon határidő megállapítása és az érdekeltekkel való közlése, a melyben kiállítási tárgyakat képező építkezések anyagai egy nem különben alapozási munkálatokat igénylő, valamint terjedelmes és hosszabb ideig tartó felszerelésekkel összefüggő kiállítási tárgyak beszállítandók.

A esomagolás és a kiállítás területére való szállítás eszközlése, valamint az ezzel járó kiadások viselése a kiállító terbeli. Minden küldemény bérmentve küldendő a kiállításra.

Hogy a szállítási költségek viselésére nézve kiveteles eljárásnak mely esetekben van helye, annak megállapítása külön intézkedés tárgyát képezi.

Csinos, barna, szabályos férfias arcz, fekete pelyhedező bejusztal s menyero modorral. Mama így írta le küllő alakját annak, a kit gondol.

Vége van már Alice? nincs folytatása? szolt Margit.

De kedvesem legyetek türelmemmel, hiszen nem kerpelhetek olyan gyorsan!

No de Ika, — mi van ezen nevetni való? igazán mily naivak vagytok. — Ha nevettek, nem folytatom tovább, pedig tudom, hogy a kíváncsiság majd meg öl benneteket.

Alice kedvesem, ne haragudj, folytatd csak tovább hiszen oly érdekes. Nagyon komikus arczal ejtetted ki, hogy nem kerpelhetek gyorsan, s ezért nevetünk, szolt Ika.

Jól van, folytatom, mely ugyis rövid, mert vége felé vagyok már.

A múlt hónap augusztus tizenharmadikán vasárnap igen szép verőfényes nyári idő volt. Apa már korán reggel eltavozott hazulról, hegyi fenyves erdőkhöz barangozni. Még ebédre se jött haza, s így nagyon unalmasan telt el az idő.

Délután egy regényt vettem kezembe olvasni, mely igen untató. Mama azt tanácsolta, hogy menjek kisebb testvéreimmel a hozánk nem messze levő erdei utra sétálni néhány perczre. Örömmel fogadtam el a mama engedélyét, s a már megkezdett regényt ma gammal vittem.

Nagyon szeretem azt az erdei sétányt, jó emlékek tűnnek hozzá, mivel mondhatni ott nőttem fel. — Midőn kisebb voltam s az iskolából kijöttem, többi leánygyermek társaimmal kőso estig ott el játszadoztunk. Az erdő aljában egy löcsa van s én arra iltem kis testvéreimmel s a regény olvasását folytatni kezdem.

Egyszerre a sétány tulso oldaláról Szepes Albert jött atyjával, kik illetelmesen köszöntek nekem.

(Folyt. köv.)

A esomagolás a legnagyobb gond fordítandó és a tárgyak minőségéhez képest a legszilárdabb esomagolási mód és anyag alkalmazandó. A hol lehetséges, szilárd ládák használndók, melyek felede csavarszegekkel zárandó le. A czimlapok és ragjegyek megóvasára a ládák falécekkel szegendők közül.

Egy esomagba vagy táblába csak egy kiállítónak egy csoportba tartozó tárgyai helyezhetők el.

Kiveteilt képeznek:

a) azon esetek, a melyekben egy kiállító több csoportba tartozó kiállítási tárgyából az igazgatóság engedélyvel gyűjteményes kiállítást rendez;

b) több kiállító által egy és ugyanazon csoportban rendezett gyűjteményes kiállítás tárgyai. Sz. J.

— **Selmecz kossuthnak!** Városunkban a leg nagyobb magyar halálhíre azonnal kitűzték több helyen a fekete zászlót, s a bangulatnak megfelelően városunk külsőleg is visszautkrözte a gyaszt. Előre láthatólag szerdán a törvényhatóság ünnepe mellett a tarsadalom összesége is leroja a kegyelet adóját. Az akad. ifjuság küldöttet menesztett s koszort küldött Turinba. — Bővebbet ma még nem mondhatunk.

— **Márczius 15-én** című közleményéből lapunk előbbi számanak kimaradt annak fölemítése, hogy a nemzeti ünnepek, meg pedig a szakelaink honvedsírónál is a Szt. Erzsébetegyetlen is képviselve volt: Ocsverdri-Markovits Maria elnök s Cserey Adolfné alelnök urnok szemelyeben. Köszeggel pótöljük helyre mulasztásunkat.

— **Honvédeknek j vára** e lapok szerkesztője által kibocsátott felhívásra a következő adakozások történtek. Szóserint közöljük az aláírókat: (folyt) Gliektshal Gyula 1 frt, Olvashatlan név 20 kr, Liptay László 50 kr, Margótsy János 1 frt, Krause József 50 kr, Heim 50 kr, N. N. 20 kr, Hozzapfel J. 50 kr, Stern 50 kr, ifj. Stern 30 kr, Rotter Mihály 50 kr, Weisz testvérek 30 kr, Velics György 50 kr, T. Gy. 20 kr, Singer M. 30 kr, Márkus M. 50 kr, Seidel Deszö 50 kr, Gretzmacher Gyula 1 frt, Szöllösy Manó 1 frt, Cseh 50 kr, Welward Jakab 50 kr, Ernst Lipót 50 kr, Balkovitz 50 kr, Mátz Ferencz 20 kr, Jahn Vilmos 50 kr, Till Denesné 30 kr, Geiger 30 kr, Wutsko F. né 30 kr, Greguss 30 kr, Nieman H. 30 kr, Dukasz Gyula 20 kr, ifj. Barth Antal 30 kr, Trgina Antalné 30 kr, Dessewffy 1 frt, Sz. J. 20 kr, H. J. 20 kr, N. J. 20 kr, J. 20 kr, N. H. 20 kr, Csanády Gerő 30 kr, Bence 1 frt, Bukovics 30 kr, Geiger Bernát 30 kr, Hermann 1 frt, Joerges Ágost 1 frt, Cséti Ottó 1 frt, Faller Karoly 50 kr, Brozsek János 30 kr, Weisz Ignazé 20 kr, Frieber F. 30 kr, Dr. Tóth 1 frt Olvashatlan név 1 frt, Kostenszky 1 frt, Schimidt N. 50 kr, Gregus 50 kr, Kriászter J. 30 kr, Szentiványi 50 kr, Krausz Géza 50 kr, Immerbuln Karoly 50 kr, Lindmayer Janos 50 kr, Szilaveczky Flóris 30 kr, Schelle 50 kr, Stanga Adolf 30 kr, Schuszer M. 20 kr, Dr. Tandlich 1 frt, Weiner Lipót 20 kr, olvashatlan név 30 kr, Kuckelman K. 1 frt, Wagner 40 kr, W. 30 kr, Fizek J. 50 kr, H. A. 30 kr, Storeh János 1 frt, Pécsi 50 kr, Megyeri Vilmosné 30 kr, R. M. 10 kr, Lestyánszky József 1 frt, Stahl Lipót 50 kr, Eichel Sándor 30 kr, Goldbrunner Sándor 1 frt, Berks 2 frt, Baumrich Gy. 20 kr, Picem Alajos 50 kr, Kralik 20 kr, Balazsy 50 kr, N. N. 1 frt, Hell Jakab 1 frt, Irgalmas nővérek 20 kr, Kuckelman Gáspár 50 kr, Daubner János 30 kr, Csernak Sándor 40 kr, Hamrak Imre 40 kr, Cserny József 20 kr, Dr. Fodor László 1 frt Cherven Andor 1 frt, Heyder Antal 1 frt, N. N. 40 kr — Összesen 401 frt 50 kr. — Ezzel kapcsolatban hálás köszönetem kifejezése mellett van szerencsém a szives adakozókat értesíteni, hogy a kiosztás 50 frt erejéig folyamaban van ugyan; azonban tekintettel a jelentézők nagy számára s azon nehézségre, melylyel egyesek honved voltának beigazolása jár, egymagam által nem végezhető be. Így egyelőre 50 frtot a Népbankba helyeztem el, s a honvedek és özevgyek névsorának összeállításához fogtam. *Vörös Ferencz.*

— **A kévai dalárdó** busvét másodnapjára tervezett hangversenyét Kossuth halála miatt későbbre halasztotta a rendezőség.

— **Elhaltak** 73. Gasparez Ferencz 38 éves, rk. Phthisis Pulmonum, márczius 17-én. 74. Schwarz Márton 71 éves, ev., véleglyengülés. 18-án. 75. Kögl László 23 éves rk., öngyilkosság, 18-án. 76. Kadorjak Maria ügyermeke ev., Partus praematurus 20-án.

— **Öngyilkosság** Közl László ivogosság e hó 18-án egy hazitón ilve föbe lötte magát s azonnal meghalt. Tettest elmezavarban követte el, melyet valószínűleg magyazi hobort idetzett elő. Sajnáljuk szegény apját.

— **Rendőri hírek.** Rendőrkapitányi hivatalunk közhírre teszi a m. kir. belügyministerium 51201/1887. számu körrendeletét, mely szerint azon szülők, rokonok, gyámok vagy felügyelők, kiknek gondjára bizott 12 éves

nél fiatalabb gyermekek a vasuti sinekre követ raknak, a vasuti atjárók korlátait felnyitják, vagy beteszik, a vasuti jelzőket megfordítva állítják, a vonatokat követ dobálják s általában a hasonló eszkeleményekkel a vasuti kökölcséde biztonaságot veszélyeztetik, a kellő felügyelet elmulasztásával kihágást követnek el, 2—100 frtig terjedhető pénzbüntetéssel, behajlatlanság esetén megfelelő elzárással fognak büntetni. — *Pénc találtatott.* E hó 20-án a belváros fútezzáján 2 frtit telt kis tárcza találatot melyet igazolt tulajados a kapitányi hivatalban ávethet. — *Aranylőnc.* Értékes óráliaezot talált minap egy szabóinas, ki azt a kapitányi hivatalnak szolgáltatta át. A szerencsés talaló 2 frtnyi jutalomban részesült az igazolt tulajadoson részéről. — *Két nagyobb kulcs* van letéve a kapitányi hivatalban, mely a Ferenczakna közlemben talaltatott. — *Megszüntetett szemétdomb.* A városi kórházhoz vezető uton volt szemétdomb megszüntetve, a városi szeméthordokocsai ezental minden reggel 8 órakor a „Röszla” városrészen fog járnai s a Sosko-ház előtt megállva a szemetet fölvenni.

Nyiltér.

Honneberg G. (es. kir. udvariszállító) selyemgyára Zürichben, privátmegrendelőknek közvetlenül szállit: fekete, fehér és szines selyemszöveteket, méterenként 45 krtól 11 frt 65 krtig póstaber és vámantesen, sima, esikos, koczkázott és mintázottakat, damasztot stb. (mintegy 240 különböző minőség és 2000 különböző szín s árnyalatban). Minták póstafordulóval küldnek. Szívajza czimzett levelekre 10 kros és levelezőlapokra 5 kros bélyeg ragaszandó. 1

Hirdetések.

XX

Tudomásul.

Van szerencsém a n. é. közönség b. tudomására adni, hogy bécsi és budapesti bevásárlási utamról visszakeresztém és úgy

kész férfiruhákban, divatúró czikkekb

valamint sajátkezilleg kiválószott divatos francia és angolszövetekben a legnagyobb raktárral rendelkezem és mindennemű ruhának elkészítését saját szobám által eszközölöm. Vagyok tehát oly bátor a n. é. közönség b. figyelmét raktárom megtekintésére felhívni és mint eddig, úgy ezental is az lesz a legfőbb törekvésem, hogy a n. é. kitzönség megelégedését és pártfogását jó árval, szolid és olcsó kiszolgálással magamnak minél nagyobb mértékben kiérdemeljem.

Magamat továbbá is a n. é. közönség pártfogásába ajánlvá maradtam kellő tisztelettel

Singer Miksa.

XX

Hirdetés.

ELADÓ. Pischl Samu ur tulajdonát képező 35 holdból álló szántó föld és rét szabad kezűből eladó vagy bérbeadó jutányos ár mellett.

BÉRBEADÓ. Az alsó útczában özv. Eichel 8-ne izletével szemben fekvő Hell-féle ház első emeletén 4 szoba, két előszoba, konyha, élelkamara stbból álló lakás olcsón bérbeadó.

MEGVÉTELRE kerestetik egy nyaralásra alkalmas ház kerttel a városon kívül.

EGY kisebb ház, 3 szoba, udvar és kis kerttel, a Felső-Rözsautczában eladó, vagy bérbeadó.

BÉBREADÓ, Ertl Vilmos ur tulajdonát, lajdonát képező, úgy nevezet „kis lyuk” kornahelyiség, hozzátartozókkal.

BÉBREADÓ a Fizey Károly ur tulajdonát képező nyaraló a Zsindely helyen fűrdőhasználattal, a nyári időnyre.

Mindezekről valamint még több más házak eladásáról és bérbeadásáról, bővebb értesítést ad Selmeczbanján 1894. márczius-havában

Richter Ede,
ügynök.

XX



Mindig csak „ZACHERLIN” kéressék.

mert ez a leggyorsabb és legbiztosabb élő szer
mindennemű rovarok kiirtására.

Mi bizonyítana világosabban utóérthetetlen ereje és jósága mellett, mint óriási elterjedése, minek folytán nem létezik oly szer, melynek forgalmát a Zacherlin-é tisztelesen föllé ne mulná. Azonban mindig bepecsételt üveget kérjen, és pedig csak „Zacherlin” ezimmel ellátottat. Minden egyéb hamisított.

Egy-egy liter ára: 15, 30, 50 kr., 1 frt 2 frt; a Zacherlimumgtakarító: 30 kr.

Kapható e szer: Selmezbányán: Sommer A. János özv., Takáts Miklós, Marchalko Gyula, Krausz V. G. és Eichel Sándor özv. ezegeknek — Bélabányán: Mendl Frigyes urna; — Hodrusbányán: Kukucska József urna. — Ipolyságon: Dombó Karoly urna. — Korponán: Schusztor J., Blaskovits Lajos és Trnovszky Károly urnaknál. — Kőrmöczbányán: Ritter J. Leopold és Horn F. W. urnaknál. — Szász-Tót-Pelsőczön: Pantos Miksa urna. — Újbányán: Cservinka X. urna.

CACAO-CHOCOLAT

MAESTRANI

(ST. GALLSUISSE)

OLCSÓ ÁRAK, KÖNNYEN OLDHATÓ

CACAO

LEGFINOMABB MINŐSÉG.

BÉRBE ADANDÓ LAKÁS.

Az ág. ev. egyház alsó-utcai épületében egy nagyobb lakás, nagy kerttel f. évi május-hó 1-től kiadandó. Értekezhetni:

Fizély Károly úrnál.

A JAPARÓ
KÖNYV-ÉRTÉK
BUDAPESTI ÜZEG
KÖNYV-ÉRTÉK
KÖNYV-ÉRTÉK

ja az élelmi szerek egészségügyi szempontból való nemzetközi kiállításán a bírái bizottságtól külföldi megajánlással a

egy
diszoklevelet

kapta; oly kitüntetés, melyet kiváló csak még egy francia ház mutathat fel.

Kapható Selmezbányán:

Hell Jakabnál.

Felhívjuk
a n. é. közönség becses figyelmét
a következő hirdetésre.

A füzettel alatt felsorolt selmezi üzleti cégek és vállalatintézmények annak kiemelés mellett, hogy jutányos árak, szolid európai üzleti eljárás és pontos kiszolgálás mellett főtevésekül leendő a n. é. közönség teljes melegegését kiérdemeltetni, ajánlják következő üzleteiben:

Bachmann Nándor, kovács műhelyét az Alsó-utczában fekvő saját (volt Kozák-féle) házban, mindenmely kovacsunkaként olesó és tartos kivitelben, minden e szakmába vágó javítások, stb. elfogadtatnak és kifogástalanul eszközölköttek. Legyenit több tanoncz felvételei a kezességnek.

Baker Alajos, fűnyékszűz műtermét és e szakmába vágó felvételeit saját házában.

Bogya János, Szent-Háromság téren levő bor- és sörcsarokát, éttermét, mindig friss, kitünő minőségű hordó, valamint palackosöröit, kiváló konyháját, természetes fehér és vörösbort, stb.

Csorny József, szabóüzletét a városzári épületben dúsan felszerelt legújabb divatu szövetraktárát mindenmely szakmájába vágó munkáit, turtós és szép kivitelben.

Filkorn Alajos, fogorvos masszur és vizgyógyász, legújabb módszerét és természetes színű műfogással ellátott műfogakat stb. saját házában.

Földi János, az alsó utczában Zlinszky-féle házban levő, a legnagyobb kőfaragó üzletét saját házában, berendezett fogdástermét, előszekny, finom kiszolgálással.

Gross Antal, sütőházát, saját házában (Kórház-utca), bolti helyiségét a Baumert-féle házban, rozs- és búzakenyérét, mindenmely friss süteményeit, mandolás kétszer-sültjét, valamint késznorráját, stb.

Özy, Gérech Jozsefine, a n. é. közönségnek becses figyelmébe ajánlja kőfaragó üzletét saját házában. Mindenféle kőfaragó munkákat, sírköveket, alabaszter, grant, svenit, kararai márvány és homokkőből, nem különben bármely árba jutányos árak mellett.

Kachelmann Gáspár, épület- és bútorsztalos üzletét, a Szent-Háromság téren levő saját házában kész bútort, raktárát, lakó-, étkezési- és halozások teljes berendezéseit stb.

Kerék Vilmos, asztalos műhelyét saját házában, épület, bútort és minden e szakmába vágó munkáit. Feltele olesó árak tartósság!

Krause József, templom berendezési műtermét. Templom berendezési munkák és templomfestések kivételével felajátja minden stylnemben a leggyorsabbúttól a legfinomabb kiállítástig. Szentek szobrai fából, a legfinomabban festve és aranyozva. Szoba- és étkeztetőhelyek minden nemben legelőbb munkák, művészi árak mellett.

Matzka Ferenc, műbútor és épületasztalos üzletét, bolti, gyógyszerári és templomi berendezéseket, saját készítményből álló dús bútort, kőporsó-raktárát, mindenmely szakmájába vágó munkáit.

Piccini Alajos, alsó-utca Szchlez-féle házban levő óras üzletét, mindenmely zseb-, fal- és állórórákat, valamint a Hasch-féle aranyműves üzletét, a takarékpénztár tulajdonát képező házában.

Polkóráb József, kamaraház melletti asztalos-üzletét és also központi dísztermet rendező intézetét, kőporsó raktárát és mindenmely a szakmájába vágó munkáit.

Stangra Adolf, also selmezbányai személy és teherszállító üzletét. Alapítottát 1873 évben.

Szabó Péter, fény szobá, egyvonalú és gyermek ülönny készítő üzletét a városzári épületben. Választékos szövetminták, különösen olesó árak és a legdiva tovább facon.

Velcs György, mézeskalács-üzletét! jó ízű sütemény, viaszgyertya, szurokfáklya, viaszdiázmú és templom-áru raktárát saját házában.

Zanzotto Lajos, felső-piaczón levő szobá- és zégek-tábla, festő üzletét és minden e szakmába vágó díszes és zéles kiállítási munkáit.

„Nincs többé köhögés!”



Mell- és tüdőbaj ellen.
Dr. med. FÁYRISS.
Szepesti Kárpáti
növénykivonata.

1 liter ára haszn. utasítással 75 kr.
CZUKORKA 1 dobozzal 35 kr.,
egy csomag 20 kr. THEA 1 csomaggal 50 kr., kis 25 kr. Tizenöt év óta legjobb eredménnyel használták köhögés, rekedtség, katarchus, höhklurunt, náthaláz (influenza), szűkmellűség, tüdőgyulladás stb.

ellen. Eredetiben kapható Fáykiss József „nagy Kristóf”-hoz címzett gyógyszerárban Budapestben. Raktárak: Török József gyógyszerésznel Budapestben, király-utca 12. és minden vidéki gyógyszerárban. Raktár Selmezbányán:

Sztankay F. és Margócsy J. urak gyógyszerárban. — Postai megrendelések azonnal eszközöltetnek. —

Mindennemű köhögést

valamint minden katar. megbetegedéseit a légző szerveknek, gégegyájoknak, a tüdőnek, nehéz légzéseket, szűkmellűséget, asthmát, elnyálkásodást, gőresés és számarköhögést, rekedtséget, torokban érezhető esiklandozást a leggyorsabban gyógyítja az évek óta legjobbnak bizonyult, orvosi utasítás szerint készült s orvosok által ajánlott

„Szt.-György tea”

melynek doboza 50 kr. és a hozzávaló Szt.-György „Katarh” por, melynek doboza 50 kr. a részletes orvosi használati utasítással együtt. Hatása már néhány nap alatt érezhető. Két doboz nál kevesebb nem szállítatik.

Postai küldésnél 20 kr. számmittatik a csomagolásért és szállító levélért; megrendelést elfogad: a Szt.-György gyógyszerár Bécsben V/2. Wimmergasse 33. Az összeg postatanálványon előlegesen küldendő be.